

他们给农业强镇引进新品种新技术新理念 “90后”新农人逐梦乡村新图景

郑德阳 庄瑜 张凤春 滕庆海

“全国两会期间，习近平总书记在江苏代表团审议时对‘新农人’的勉励，让我在农村发展充满期待。今后我会发挥专长，为更多农户带去火龙果最新种植技术，带动村民增收致富，助力乡村振兴。”句容市白兔镇马里村“90后”新农人卢涛说。

今年32岁的卢涛是江西南昌人，2013年他从西北农林科技大学毕业后，2014年底，妻子来镇江工作后，卢涛便放弃了一家建设集团的高薪职位，陪着妻子到句容当起了“农民”。“我从小就有一个‘田园梦’，大学学的专业是农业，而白兔镇又是远近闻名的农业强镇，相信在这里一定能够用我的专长成就一番事业。”卢涛说，农村发展特色产业，必须筛选出适合当地土壤、气候的特色作物，通过技术加持，才能真正发展成农村新产业。通

过不断地摸索，他发现红心火龙果值得进一步挖掘潜力。

卢涛和马里村签订了土地租赁合同，流转80多亩地，成立了镇江中和园林有限公司及注册商标“马里村夫”。夫妻俩搞起了火龙果大种植。经过几年的摸爬滚打，种植红心火龙果、第三代水果钙果(欧李)、薄皮山核桃、锦绣黄桃并套养家禽，蔬菜区主要种植有机蔬菜……优质农产品一个个出现在卢涛的种植基地。在他的精心管理下，年收益达四五十万元。卢涛还不断研究开发草莓、火龙果、钙果的深加工产品，盆栽、果茶、果干、果酒等衍生品越来越受到消费者喜爱。

水果产量和品质的不断提升，不但给卢涛注入了强劲的发展信心，更让他有余力带动周边产业发展和农民就业。目前，他们已带动附近20多名村民种植蔬菜、瓜果，示范帮助了10名农户种植红心火龙果16亩，还辐射带动镇江

智海农业生态园区发展12亩火龙果大棚种植基地以及2亩标准化火龙果育苗区。“作为一名新型职业农民，在发展自身的同时，也要把所学所用的先进种植和管理技术示范给村民看，带着大家一起致富。”卢涛说。

“又一茬草莓全新上市，欢迎大家选购。”“亲，给您包邮。”3月22日，白兔镇“90后”莓农陈越在她的顾客微信群里和客人们聊得火热。从去年12月开始，陈越家的农场每天都会接待好几拨来自周边的客人，她家草莓成为“紧俏货”，让亩产效益飙升到5万元。她还在白兔草莓广场附近承包了8亩地，准备大干一场。

陈越是嫁到白兔镇行香村的媳妇，结婚生娃再求职，曾碰到了许多钉子。发现白兔草莓大有“钱景”，陈越决定和婆婆一道种草莓，做一名地地道道的莓农。2018年，白兔镇开始推广大棚草莓全程绿色防控工作，陈越作为

年轻莓农代表率先实践。几年下来，陈越的农场不仅草莓品种增加、品质提升，还开辟网上销售渠道。“老一辈人种草莓，因为用农药卖不出好价钱。我们现在将品质提上去，虽然价格高，但是客户也愿意买。”陈越说，“我们利用网络传播和顾客口碑相传，将白兔草莓的品牌推向全国各地。”

2021年，陈越被白兔镇评为“党员中心户”，这让她对草莓产业发展更有信心。在镇江农科院专家指导下，陈越开始探索夜冷草莓育苗技术。她投入20余万元购买育苗的冷库设备及配套设施。“传统露天育苗容易遭受雨淋、感染病虫害，存活率仅70%……夜冷育苗技术可以有效防治育苗遭受病虫害，让草莓提前上市，草莓售价也能提高20%。”陈越说。她还积极带领20多户种植户改良品种，先后开展了多次技术培训，农户种植改良后的草莓，亩均效益达到3万多元。

面对一台“二合一”手术 他们“无切口”创新除病痛

本报讯(杨冷 杨吉玲)日前，67岁的丹阳患者李大爷，因肾积水伴输尿管结石及肾囊肿，到市中西医结合医院泌尿外科就诊。医生通过一台“二合一”无切口手术成功碎石、“消”肿，避免了二次手术的创伤和不便。

3个月前，李大爷无明显诱因感到右侧腰部胀痛，痛感一阵强过一阵，偶尔还会有尿频、尿急、尿痛的症状。老人辗转来到市中西医结合医院，经CT检查提示：右侧肾积水伴输尿管上段结石、右侧单纯性肾囊肿。

市中西医结合医院泌尿外科主治医师王星介绍，按照传统的手术理念，治疗需要分三步走：一期置入输尿管支架，二期在输尿管软镜下处理肾结石，三期运用腹腔镜行肾囊肿去顶减压术，前后至少迁延一个多月，费用也高。

如何在保证安全的前提下，采用痛苦更小、更为便捷的手术方法解除李大爷的病痛，成为那段时间泌尿外科团队考虑得最多的问题。经过多轮讨论，专

家提出“经尿道输尿管软镜下右输尿管结石软激光碎石+右肾盂内右肾囊肿激光内切术”。

“这项‘二合一’手术，从尿道这一人体自然腔道进入，一次手术就能解决输尿管结石和肾囊肿问题，不住院治疗时间缩短至3天左右，手术费用也减少近一半。”王星同时表示，该手术视野暴露范围更小，对操作者的人体生理野剖识储备、手术治疗水平提出更高要求。虽然当时市并无该手术的成功案例可以借鉴，但多年来积累的丰富诊疗和手术经验，给了团队足够的底气。

近日，手术由泌尿外科主任冯瑞主刀，王星、徐兴浩两位主治医师参与，先在尿道输尿管软镜下，爆破结石并取出，再由B超定位肾囊肿位置，软激光内切肾囊肿，沿导丝置入双J管，起到支撑、引流的作用。大约半小时后，手术顺利完成。术后复查，李大爷的肾囊肿直径由6厘米缩至3厘米，预计引流1-2个月后，将缩至1厘米甚至更小。

面对一起“零线索”案件 他“复盘画像”抓获嫌疑人

本报讯(李从云 翟进)一夜之间，一家小微企业30多台空调外机铜管被盗。面对几乎“零线索”的情形，学府路派出所民警董云华一遍遍走现场、一遍遍“复盘画像”，硬是破获了这起案件。

日前，企业负责人黄先生专程赶到学府路派出所致谢，称赞警方为民服务的精神和精湛的破案能力。

3月12日上午，学府路派出所接报警称：辖区某企业30多台空调外机铜管全部被盗。董云华经过现场初步勘查发现嫌疑人似乎熟知企业监控点位，几乎避开了所有视频监控，现场没有采集到有价值的线索。“我们是一家小微企业……今年正在招工准备复工复产，可现在被偷成这样……”看着满地铜管外皮，黄先生说。

尽管现场“零线索”，董云华没有放弃。他把自己假想成嫌疑人，一遍遍走现场，推测嫌疑人怎么来的、怎么拆的、怎么运的、怎么走的……那几天，董云

华在被盗现场紧盯双眼、复盘刻画，终于将嫌疑人的行为特征了然于胸。他心中有了主意：“案发前24小时内厂区周围出现的面包车、电动三轮车都有嫌疑！”为此，董云华与同事调取了大量外围监控视频，一连两个晚上坐在电脑前耐心找、细心看，最终“锁定”了嫌疑车辆并循线追到了车主和销赃地点。

根据企业提供提供的进出人员记录，董云华发现嫌疑人竟是该企业请来修空调的两名修理工。经过突审，两人对犯罪事实供认不讳。原来，这两人每到一处修理空调，便留意防范措施，一旦发现监控漏洞，便利用自己的“技术”和此前的“踩点”伺机盗取铜管。

学府路派出所副所长黄林提醒，有条件的企业可依托现代网络通信科技，在重点要害部位安装电子围栏、远红外报警、网络远程报警报警系统等，要落实防盜规章制度，强化防盜防范措施，做到人防、物防、技防相结合。

入户走访老党员 送学上门同进步

本报讯(孙晨飞 李蒙飞)连日来，润州区南山街道鹤林社区党委针对支部少数老党员行动不便、参加集中学习有困难的实际，通过“党员冬训+志愿服务”模式，组建网格员、青年党员“促学”志愿小组上门与老党员互促共学，打造党员学习的流动课堂。

“感谢组织的关爱，我平时在家就是看书读报，生怕在学习上‘掉队’，你们这送学上门的活动太暖心了。”在接到“促学”小组送来的《党的二十大报告辅导读本》等书籍时，老党员李爱民说。“促学”志愿小组的成员们每到一户老党员家中，除了送书送学，还送上党组织的温暖关怀，询问近况，了解他们对于社区自治共治等方面的意见建议，鼓励他们继续发挥余热，保持学习不断，理想信念常新。

鹤林社区负责人表示，“送学上门”进一步增强了老党员的归属感，让他们充分体会到党组织的关怀和温暖，推动党员冬训深入人心。



交通安全进校园

3月27日是全国中小学生“安全教育日”。京口交警大队“京”彩同行交通安全宣讲团民警来到市京河路幼儿园京河分园，围绕“一盔一带”等重点内容讲授交通安全知识，在游戏中提高小朋友们的交通安全意识。

谈捷捷 邵菲 马镇丹 摄影报道

共享书香传爱心 全民阅读再升温

本报讯(谈瑞 胡雪 范响)书香浓情，好书共享。今年是新区“党建引领末梢疏通工程”全面深化的一年，为进一步加强村、社区文化建设，新区总工会、团工委、妇工委近日组织开展图书捐赠公益活动(见图 范响 摄)。

活动倡议一经发出便得到了各单位和个人的积极响应，前来捐赠书籍的爱心人士络绎不绝。大家纷纷拍照、发朋友圈、为捐书活动点赞。没多久，活动现场就堆起了一座座小山。工作人员将捐赠来的图书分类整理、登记入库。

“在得知这项活动后，我的同事便积极踊跃加入，有同事生怕白天工作忙回家后会忘记，让我晚上专门电话提醒他。”新区城乡建设局综合科科员朱文娟介绍，此次活动，部门共捐出书籍147本，不仅成色新、品相好，而且种类多、可读性强。

“今天机关部门捐赠的书籍就达到500多本，此外实验小学和银山小学捐赠1000多本，捐赠的书籍包括红色经典、经济、文学、少儿、历史、健康养生等类别，能够满足基层不同年龄段居民的阅读需求。”新区妇工委主任张芸表示，把自己读过的好书捐出去，通过循环利用的形式传播知识，对于加强村、社区文化建设非常有意义。

下一步，新区群团组织将当好党联系人民群众的桥梁和纽带，让承载着爱心的书籍在不断地传递中播撒知识的阳光，助力新区进一步提升村、社区居民的整体文明素质和文化素养。



镇江新区创新“三步走”模式 推进党的二十大精神学习贯彻走深走实

本报讯(钱钢)镇江新区把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，原原本本、逐字逐句学习报告和党章，与学习贯彻党的二十大精神结合起来，与学习贯彻全国两会精神结合起来，切实推进全区党员干部统一思想，统一意志，统一行动。截至目前，在新区宣传传统部署下，新区各级党组织累计召开学习传达会526场次，顺利实现基层支部全覆盖，在此基础上通过创新实施“三步走”模式推进全会精神学习贯彻走深走实。

新区姚桥镇儒里村建立“五级引学”机制，即共建单位宣传传统战部业务科室专题辅导学、联系镇领导实地督促学、村“两委”班子率

先垂范学、居民党员骨干入户宣讲学、职能部门实地指导学，统筹包括新区家风家训馆在内的各级各类学习资源，既发挥“关键少数”示范引领作用，也带动农村党员和网格员等宣传骨干发挥帮学帮学作用，先学深学、精读细悟，迅速掀起学习贯彻党的二十大精神热潮，确保全会精神学习工作起好步、开好局、见实效。

“送学上门”整体推进快一步。大港街道机关党支部党员志愿者依托新时代文明实践所，为街道老党员送去全会精神学习资料，鼓励他们继续发挥党员先锋模范作用，积极开展学习、坚定理想信念、牢记初心使命。老党员们纷纷表示，要深入学习宣传贯彻党的二

十大和党的二十大精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，身为老党员要以身作则，用最新理论武装头脑，永远不掉队。

“网媒互动”携手联动进一步。为更好、更快地让党员了解学习党的二十大精神，丁卯街道工作人员在社区流动党员之家(见图 丁卯街道提供)、“微看大学园”等多个微信公众号发布全会精神相关内容，线上线下联动学习，扩大宣传范围，让社区每一位基层党员都能及时学习。群内党员积极响应，纷纷表示，会将党的二十大精神吃透，把握核心要义，领会实践要求，以实际行动为新区发展贡献力量。



“理”响丁卯 众说“新”声 丁卯街道党员冬训出新招



本报讯(张曼婧)为了打通政策理论宣讲“最后一公里”，让党的二十大精神温润千家万户，丁卯街道日前创新开展党员冬训——“理”响丁卯 众说“新”声暨全民阅读春风行动主题活动(见图 唐珂瑶 摄)。将理论学习同基层群众的生动实践结合起来，让党的二十大精神更“接地气”“冒热气”“聚人气”。

围炉煮茶——话原文。“我作为一名退休老党员，学习了党的二十大精神后，心潮澎湃……我将继续发挥余热，当好一名志愿者，为我们丁卯的社会治理贡献力量！”“在中国共产党的领导下，无数英雄前赴后继，拼搏奋斗，不怕牺牲，才有了我们如今的幸福生活。他们的事迹与精神激励着我，我要立志做一名有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好少年。”来自各行各业的党员代表、民主党派代表和少先队员代表们围着一壶热茶，面对面谈原文、谈变化、畅谈发展，党的理论和政策在百姓心中生根发芽。

以“理”相待——诵经典。江苏好青年代表、镇江新区丁卯街道戴家巷

社区党委书记张健和镇江市丁卯中心小学的学生代表们一起朗诵《强国有我，请党放心》。一句句铿锵有力的话语，让大家看到了新时代青少年的坚定信念，将活动现场的气氛推向高潮：“不忘初心，青春朝气永在，志在千秋，百年仍是少年，奋斗正青春！青春献给党！”

知行合一——践初心。学以修身，学以致用。在活动的最后，党员代表和志愿者们来到运河广场周边开展清洁家园志愿服务活动。志愿者们重点对沿路垃圾、绿化带垃圾进行清理，深入辖区居民小区，针对卫生死角、花坛角落、暴露垃圾、“牛皮癣”等进行清理整治，真正做到为人民群众办实事、办好事。

“理”响丁卯 众说“新”声是我们街道新打造的一个品牌，我们一直在探索品牌力量的充分发挥，以冬训促思想、以冬训推工作、以冬训促民生是我们的目标，接下来，我们将继续丰富党员冬训形式，结合新时代文明实践站、扩大受训对象范围，扩充理论学习内容，确保党员冬训工作见实效。”镇江新区丁卯街道宣传委员王维如是说。